

“先培后付”两年了，市民学车更放心

学费有监管 学时有保障 岛城各驾校多举措备战暑期学车高峰



高考季将至，驾培行业随后也将迎来暑期业务旺季，岛城各驾校提前筹备招生和培训工作。记者调查发现，我市驾培行业“先培后付”模式推行两年来，学员学车资金安全获得百分百保障，驾培行业生态得到重塑。

驾校多举措迎培训旺季

5月15日上午，在位于沈阳路上的青岛公交集团驾校，市民小王在工作人员的指导下，关注“青学驾”公众号，在线完成了报名缴费等一系列流程。按照一体化平台的要求，学费不进入驾校账号，而是存在学员本人的银行二类账户，由第三方银行冻结存管。“按照流程，学员完成报名后，驾培主管部门先向驾校划拨学费的30%-50%，剩余的按照学员完成的实操培训学时每日向驾校划拨。”公交集团驾校校长袁德生告诉记者。

“从往年情况来看，高考结束后是学车高峰。”袁德生表示，高考生暑假时间较长，很多人想着利用这段时间学车，提前掌握驾驶技能。



先培后付模式让学员资金安全百分百得到保障。

学时质量实现双保障

我市不仅在报名缴费环节层层把关，还对现场培训的全过程进行监管。市运输事业发展中心机动车驾驶员培训处处长刘长良表示，学员每次上车培训之前，都要通过车载设备进行人脸识别签到；一个学时的培训结束后，学员要刷脸签退。完成两项操作，才能被视作有效学时，平台才会继续向驾校划拨学费。

青学驾一体化平台还对驾校教练的行为作出约束。学员参加培训，教练必须与学员同步签到、签退，教练员在同一时间只能用一辆教练车培训一名学员，车载

系统还会在教学过程不定时抓拍，规范教练员的教学行为。青学驾平台上线以后，让全市驾校在同一平台上公开良性竞争，价格透明、驾校评级透明。数据显示，从2023年5月推出“先培后付”模式以来，驾校的考试通过率提升了三成多。

经过两年运行，先培后付模式得到绝大多数学员、教练和驾校的认可。数据显示，青岛每年有十余万人报名学车，一年的学费总额达4亿多元。先培后付模式从源头入手，对这些学费进行安全监管。在市驾驶员管理培训处，工作人员向记者展示了青岛驾培管理服务一体化平台，岛城140家驾校信息、教练信息、教练车和学员的信息一目了然。

资金安全获百分百保障

我市在全省首创的“学费资金学员账户冻结机制”，两年来，累计冻结存管学费金额达8.25亿元，释放资金6.77亿元，退费3400余万元，学员资金安全实现了100%保障。刘长良表示，先培后付模式以来，退费纠纷仅发生1000余起，学员投诉率仅为5%，而且学费很容易退回。

先培后付模式分别于2023年6月、2024年1月起配套实施了“教练员执教过程验证”和“一费到底”政策，将学时与学费划扣直接挂钩，并建立起“三维立体”监管体系，通过动态人脸识别、车载定位终端、电子围栏三重验证，保障培训学时精准核验。今年1月份，又开通上线学员学费划转确认功能，真正实现完成一个学时，划转一次学费。

据了解，青岛市现有驾校140余所，年培训能力为40万余名学员，而每年实际报名的只有十余万人，行业产能明显过剩。青学驾一体化平台打造公开竞争平台，通过给驾校评级打分，学员可在线对驾校“货比三家”，实现驾校优胜劣汰。

青岛市运输事业发展中心副主任纪海蕾表示，青学驾一体化平台搭建了向社会公开评价驾校的信用指标体系，每月发布驾校投诉情况的专项通报，适时发布驾校报名预警，为学员选择驾校提供更权威的信息支持，重塑驾培消费的信任链条。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中 摄影报道

处处“烟火气”点亮城市“夜经济”

西海岸新区商街多点开花 激发品质文旅消费新活力

本报5月15日讯 从刚刚开街的四海来嗨商街，到有着20多年历史的濠洼夜市，在青岛西海岸新区，各地“夜经济”烟火气满满，夜间消费市场持续升温。

“这里氛围很好，现场表演很精彩，吃着海鲜、喝着啤酒、吹着海风，特别放松。”市民王彤和朋友们在四海来嗨商街举杯畅饮。开业当天，这里汇聚12组专业表演团队，累计展演超30场次，带来电音派对、二次元乐队、荧光舞狮、LED彩带舞、五狮纳吉、泡泡秀等花式节目，当晚实时人流量达2.8万人次。

紧邻四海来嗨商街，欢乐海湾音乐艺术市集同样人气火爆。该商街于2017年10月开街营业，融合了休闲娱

乐、培训教育、零售、特色餐饮等70家商户，为欢乐海湾集聚了人流。今年五一假期，欢乐海湾音乐艺术市集单日客流破万人次，成为新区夜经济的标杆项目。

作为新区首条潮汐式步行街，濠洼步行街2023年7月完成升级改造、惊艳亮相，一跃成为网红打卡地。根据年初统计数据，这里的日均客流量达1.68万人次，在抖音、小红书等社交媒体上的正向话题量高达2亿次……去年，濠洼步行街推出全省首辆电音巴士，迅速全网刷屏，成为游客争相体验的热门项目。濠洼步行街运营管理负责人张纯熙表示，步行街注重街区硬件设施的升级，更在经营业态上精心布局，引进了云南、重庆、北京、成都、新

疆等地的各类主力店品牌80余个，吸引了全国各地的创业者来此兴业。

同样红火的还有牌坊街灯光秀、乔家洼篝火派对等多个网红消费场景，助力新区形成“白+黑”消费生态体系，显著提升新区文旅消费吸引力，同时还创造了大量就业岗位。

日前，西海岸新区发布《青岛西海岸新区品质促消费十大场景》，以进一步提振消费市场。十大场景涵盖文旅、体育、美食、商业街区等多个领域，通过一系列创新举措，满足居民日益增长的消费需求。

为确保全年消费热度持续，新区计划组织700场以上的促销活动，涵盖四季，线上线下同步推进。通过举办青岛



四海来嗨商街热闹非凡。西海岸供图

国际啤酒节、海洋合作发展论坛等重大活动，结合精品体育赛事和特色旅游线路，拉动“吃住行游购娱”全链条消费。同时，还将着力打造高品质消费场景，推动城区、农村和国际消费的多元发展。

在品牌塑造方面，新区将开展增品种、提品质、创品牌行动，提升消费品质。通过建设一刻钟便民生活圈、争创老字号品牌等措施，优化消费环境，擦亮“放心消费西海岸”品牌。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 奉丕炜）

四季常“热” “一条鱼”游出新天地

莱西市深耕“莱西周末”金字招牌 激发消费市场活力

本报5月15日讯 在“莱西周末”品牌带动下，刚刚过去的五一假期，莱西市累计接待游客28.8万人次，旅游综合收入820万元，两项数据均创历史新高，成为面向半岛、辐射北方的“微度假”首选地。

今年，莱西市成立“莱西周末”工作推进专班（下称“专班”），高位统筹提升县域资源活力，瞄准周末游新趋势，用赛事点燃活力、研学拓宽视野、露营亲近自然、康养愉悦身心，打造“全域可游、四季常热”的体验场景。

五一假期莱西市以“一条鱼”为突破口，聚合文旅资源，激活消费潜力。“生态莱西湖 休闲渔乐季”品牌首秀，吸引近万名游客。莱西湖畔，渔船拉起渔网，鱼儿腾跃引得游客惊呼连连。“头鱼”拍卖

赢得喝彩四起。岸边，亲子摸鱼区孩子们踩水嬉戏享受童趣。“莱西有礼”生态食材产销对接会吸引京东、利群等150家企业参会，莱西湖生态鱼“游”向全国。“捕鱼—烹鱼—卖鱼”，莱西用“一条鱼”的故事，书写了农文旅融合的新篇章。

随着“莱西周末”品牌的崛起，一场“特色+潮流”双核变革正在上演——政府搭台、企业唱戏、全民参与的创新模式，让休闲旅游焕发全新活力。

位于水集街道王府井商圈旁的吉米星际乐园今年刚开业，五一期间吸引2.2万人次购票入园；南墅青山绣湖度假村、院上九顶庄园打造的“微度假”升级体验，成为爆款露营产品。专班通过“四个联动”重塑产业生态。联动文旅、体育、

商贸部门打造品质活动。联动第三方引入音乐节、体育赛事等爆款IP。联动住宿、餐饮企业开发特色服务。联动农特产品打造“莱西有礼”消费场景。一个全域联动、全时精彩的“莱西周末”生态圈正在成型。“要让游客留下来，更要让每个群体都能找到属于自己的莱西体验。”这个目标正在变为现实。

专班深度融合农趣采摘与研学体验，统筹文体活动与商业展销联动发力，形成“田园变现—文旅增值—赛事引流—商贸转化”的闭环生态，推动全域消费能级持续跃升。“农趣采摘+亲子研学”，让农田变课堂、作物变商品、游客变学员。山后人家生态园、双龙泉家庭农场推出草莓、蓝莓时令采摘项目，宜品羊乳



2025年莱西湖首网渔获。李顺华 摄

博物馆乳业科普、莱夷文化礼乐博物馆非遗体验、雄狮特训基地军事拓展课程等研学产品，吸引众多游客参与。大沽河迷你马拉松等4场赛事、院上镇油桃节、“莱西美食”品鉴市集、崔子范美术馆双主题艺术展人气高涨。从田园到商圈，从赛场到展馆，莱西市通过“农研赛商”四维共振，构建了“全域联动、全业融合、全时体验”的消费新生态。

（青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 马丙政 通讯员 安楠 魏康）